

# 基于公司治理的企业控制权配置研究

四川攀枝花学院 陈玉荣

【摘要】企业控制权的配置是公司治理的核心问题。合理配置企业控制权和促进控制权的有效运行,有利于提高企业 绩效、保护企业各利益相关者的利益。本文对企业控制权配置问题进行了探讨,并提出了建立有效的企业控制权配置机制和 构建企业控制权市场的建议。

【关键词】公司治理 企业控制权 配置 利益相关者

企业是依法成立的以盈利为目的的经济组织,具有多个参与者,他们为了各自的经济利益参与企业的经营活动。为了获取更大的经济利益,参与者对企业控制权的争夺在所难免。对企业控制权的配置正确与否、控制权的运行是否有效,将直接影响到企业内部激励机制和公司治理的有效性,它关系着我国经济体制改革和现代企业制度建立的进程以及企业的生存与发展。

### 一、企业控制权配置是公司治理的核心问题

企业契约理论认为,企业是由多种契约构成的组织,是多种要素投入者为了各自的目的而联合起来具有法人地位的契约集合体。企业的出现是因为企业可以通过契约的方式使交易费用低于运用价格机制方式交易的费用。可以说,交易费用的节约是企业出现的根本原因。企业通过契约的方式实现了企业所有权和控制权的分离,随之而来就出现了代理问题。由于人的有限理性、机会主义、资产专用性以及信息不对称等问题,导致契约不完备,形成公司治理问题。

作为一个虚拟的生产经营单位,企业并不存在自己特定的目标函数,它的资源配置方向及其形式完全取决于企业控制权的拥有者。谁掌握了企业的控制权,企业的行为就体现谁的意志和利益。企业控制权是企业行为人谋取利益的基础。因此,公司治理的核心问题就是企业控制权的配置。

企业控制权是一组排他性使用和处置企业稀缺资源(包括财务资源和人力资源)的权利束。企业控制权是对企业权力和利益的决定权。企业控制权配置实质上是企业契约各方对企业权力和利益的安排。按照产权理论,企业控制权可分为特定控制权和剩余控制权。特定控制权是指那种能在事前通过契约加以明确规定的控制权权力,即在契约中明确规定契约方在什么情况如何使用权力,剩余控制权则是指那种事前没有在契约中明确界定如何使用的权力,是决定资产在最终契约所限定的特殊用途以外被使用的权力。在现代企业中,特定控制权通过契约授权委托给了企业经营管理者,这种特定控制权就是经营控制权,包括企业日常的生产、销售、经营管理等权力。剩余控制权则由所有者的代表董事会拥有,它包括任命和解雇总经理,实行重大投资、合并、拍卖、奖惩和利润分配等战略决策。

# □·14·财会月刊(理论) *2006.1*

#### 二、建立有效的企业控制权配置机制

企业是一个人力资本和非人力资本的特别合约,物质资本与人力资本都是企业不可或缺的生产资源。企业控制权应按照生产资源对企业贡献的相对程度和对其监督的有效性来配置,使剩余索取权与企业控制权达到最大限度的对应。因此,为了优化企业资源配置、实现企业经营目标、维护所有者和利益相关者的权益、激励和监督企业经营者、增强公司治理的透明度,就必须建立有效的企业控制权配置机制。

1.加强股东大会的控制功能。股东大会是企业的最高权 力机构,其控制权的强弱直接影响所有者的利益。作为所有 者的股东是通过在股东大会投票来行使自己的权力的。加强 股东大会的控制功能,发挥股东大会的决策作用,必须努力 做好以下方面的工作:①股东有权参与股东大会决策。股东 参与股东大会并进行投票表决,是其基本权利。这就要求股 东大会的规定和程序适用于所有股东, 而不至于因烦琐复 杂、成本高昂的规定和程序而使股东望而却步。②明晰股东 大会决定事项的范围,企业不得采取这样或那样的手段予以 淡化或削弱。③在股东大会召集、会议议事程序和表决方式 方面,推行最佳行为守则,以便股东及时知悉企业情况和股 东大会召开的时间、地点,能够方便、低成本地参与股东大 会,对企业有关议案需要充分讨论,然后才对每个事项分别 进行表决,股东也有权知悉这些表决的具体情况。④引进累 积投票制度、委托代理投票制度。对投票制度进行改革,可以 维护中小股东利益、防止大股东操纵董事会及监事会、降低 集中决策风险、克服直接选举制的弊端以及吸引更多股东积 极参与公司民主决策。⑤关联股东应回避。当股东大会就企 业与某股东之间的关联方交易是否损害企业利益或董事是 否为某股东利益损害了企业利益而应被免职进行讨论和表 决时,与之有利害关系的股东应无表决权。⑥尽可能安排网 络股东大会与股东电子投票。困扰股东和企业双方的是信息 和成本:在股东方面,股东获取企业信息的成本高昂,参加股 东大会费时费力;在企业方面,企业要向所有股东提供信息, 成本也非常高昂。信息技术的发展和因特网的广泛应用使得 企业可以低成本地向股东提供企业信息,股东也可以低成本 地获取企业信息,足不出户就可参加股东大会,进行电子投 票。这样不仅可以降低股东大会的会议成本,而且可以提高 个人投资者积极参与公司治理的热情。

2.强化董事会的控制职能。董事会是股东大会闭会期间的常设代表机构,直接对股东大会负责,履行企业法人的职责,对外承担民事责任,在企业内部处于企业控制权配置的核心环节。①优化董事会人才结构,董事会成员要专业化,并且要明确各自的职责。实现董事会中外部董事占多数,甚至除经理以外的所有董事都可以来自外部。②实行集体法人代表制度。董事会是会议体,须以"会"的形式依法定程序合议,才能发挥其职能和功效。③完善董事会会议制度,切实增强董事会的决策能力。④完善报酬激励机制。董事报酬是激励董事勤勉地为企业工作的重要因素。⑤建立健全董事会和董事业绩评价机制。⑥设立各种专业委员会,确保董事会高效运作。⑦加强上任董事辅导和董事后续培训教育。

3.健全监事会的控制职能。监事会是大陆法系国家公司 法人治理结构的重要组成部分,其监督权的行使是保障现代 企业良性运转的重要条件。当前,监事会的监督职能远未发 挥出来,作为一种制度设计,它出现了严重的虚化现象。①调 整监事会的内部结构。一是从人员构成方面看,要加强职工 监事与独立监事的力量; 二是要求监事具备一定的会计、法 律知识;三是设立"外部监事",即这种监事与其所任职的企 业没有利益上的联系,并具备相应的专业知识,使其能够独 立客观地行使监督权;四是在构成比例上,相对于股东与职 工监事,外部监事应占相对多数,以形成一个优势群体。②要 扩大监事会的职权。随着股东大会对董事会约束力的降低, 扩大监事会的职权,强化监事及监事会的监督作用便显得越 来越重要。在权力配置上,增设监事会的业务检查权、人事监 督权、财务监督权和企业代表权:建立董事会向监事会就企 业经营财务状况定期报告制度,以保障监事会对企业经营管 理的知情权;赋予监事会临时股东大会的特别召集权,以改 变现行立法中股东大会召集权由董事会专属享有的规定,以 完善对监督权的救济措施。③在强化监事权力的同时,也不 能忽视监事的义务。监事应当遵守公司章程,忠实履行义务, 维护企业利益;不得利用在企业的地位和职权牟取私利,不 得利用职权收受贿赂和其他非法收入;不得侵占企业的财 产,不得泄露企业的秘密。监事在执行企业职务时,违反法 律、行政法规和公司章程的规定,给企业造成损失的,应承担 赔偿责任。④完善监事业绩评估机制。目前尚缺乏对监事业 绩进行评估和对监事进行激励的机制,因此完善监事业绩评 估机制尤为重要。

4.建立规范的经营者控制权机制。①建立以允许经营者分享企业剩余为主导的激励机制。企业经营者的代理行为能否完全为所有者的利益服务,经营者控制权的行使会在多大程度上与所有者的意图相一致,除了对他们进行监督约束之外,还取决于经营者能否参与企业剩余的分享。一旦拥有了一定的企业剩余索取权,经营者便会努力发挥他们的经营管理能力,自动调整目标函数,与所有者的利益保持高度一致。这点已无数次地为国内外成功企业的经验所证实。②完善对经营者行为的监督约束机制。经营者控制权如何行使,对现代企业来说,永远是一个生死攸关的大问题。经营者控制

权机制的规范,除了在授权主体方面的制度创新外,还必须有一个行之有效的监督约束机制。为此,应做好以下几个方面的工作:一是强化规范的公司治理结构,加强董事会、监事会对经营者的内部约束;二是加快产品市场、经营者人才市场和资本市场的建设,发挥竞争机制、信息机制以及声誉机制的约束作用,对经营者形成强大的外部约束;三是充分发挥党组织和民间团体组织、媒体舆论、法律等其他渠道的监督约束作用。③健全和完善职业经营者人才市场。随着我国资本市场股权社会化进程的加快,将会促使职业经营者人才市场的形成和发展。成熟的职业经营者人才市场能保持企业控制权市场和资产重组的稳定和健康发展。

5.增强职工的监控职能。职工是企业创造财富和增加价值的主体,是企业核心竞争力的载体,因此,职工参与公司治理并分享企业控制权是必然的。①职工自我经理化。在知识型企业中,经营管理者不过是企业业务的领头人,职工不仅会做复杂的工作,而且还有成熟的判断力,决策职能不再是经营管理者的专利。职工有权处置其职责范围内的突发事件或其他问题,每个职工都是自我经理。②工作团队化。团队就是要打破原来的部门界限,绕过原来的中间管理层次,直接面对顾客,直接对企业的总目标负责,以群体协作优势赢得竞争主导地位。③企业事务参与化。企业职工不仅参与日常的生产经营管理,而且参与有关企业重大发展问题的决策,共同承担风险。

# 三、构建企业控制权市场

企业控制权市场是指企业实际控制权的转移和交易市场,即企业控制权的争夺市场。构建企业控制权市场具有十分重要的意义。

1.减少国有股对上市公司的控制权。在我国资本市场中,企业控制权市场化的推进应从上市公司国有股减持着手,通过多种形式减少国有股对上市公司的控制权,使资本市场成为企业控制权争夺的市场,成为资源优化配置的市场,形成企业控制权市场的竞争机制。

2.加强对企业控制权市场的规范。企业控制权市场的规范发展有赖于相关法规体系的完善,只有在完善的法规体系下,企业控制权市场才能发挥维护中小股东权益、建立健全企业监督约束机制以及完善公司治理结构等功能,推动我国资本市场规范发展。

3.强化规范的信息披露制度。信息披露制度是证券市场的重要制度,是实现证券市场公平、公开和公正原则的基础,是维护投资者利益的基本保障。具体可采取以下措施:①缩短年报、中报、季报的披露时间,改变信息滞后的局面;②增加盈利预测信息的披露,满足投资者的需求;③加强无形资产信息披露和监管的力度;④增强相关法规的可操作性,加大监管和处罚的力度,切实保护投资者的利益。

## 主要参考文献

- ①陈郁.所有权、控制权与激励:代理经济学文选.上海: 上海三联书店,1998
- ②黄群慧.控制权作为企业家的激励约束因素:理论分析 及现实解释意义.经济研究,2000;1
- ③韩德宗,叶春华.控制权收益的理论与实证研究.统计研究,2004;2